

# 焦作市卫生计生委 聘请政风行风监督员

本报讯 日前,焦作市卫生计生委邀请市人大代表、政协委员等担任卫生计生系统政风行风监督员,聘期从2017年5月1日起至2019年4月30日。

焦作市卫生计生委邀请市人大代表、政协委员担任卫生计生系统政风行风监督员,旨在进一步推进焦作市卫生计生系统民主评议政风行风工作,主动接受社会各界监督,及时发现和纠正全市卫生计生系统存在的损害群众利益的不正之风,不断提高服务水平和人民群众满意度。

政风行风监督员具有监督权、举报权和调查研究权,能够对参评单位的工作开展情况和改进作风情况,特别是窗口工作人员的工作行为进行监督检查;能够对参评单位及工作人员违反国家的政策、法规的行为进行举报;能够针对政风行风建设存在的问题,深入参评单位进行调查研究,了解实际情况,广泛征求意见和建议,并提出解决问题的建议。

同时,政风行风监督员还需要了解焦作市卫生计生系统政风行风建设情况,广泛收集社会各界对全市卫生计生系统政风行风建设的意见和建议,及时、准确地反映群众和服务对象的意见和建议;积极参加卫生计生大型活动及重要活动,学习掌握卫生计生政策法规;对社会各界做好宣传、教育、解释、引导,协助相关部门做好向社会各界宣传解释有关卫生计生政策法规的工作;参与各级卫生计生行政部门领导班子评议和全市卫生计生系统民主评议政风行风工作,督促被评议单位对存在的问题进行整改,对被评议单位的政风行风状况进行综合分析和评议,帮助参评单位做好政风行风建设工作;对全市卫生计生系统政风行风建设情况进行明察暗访,监督检查相关单位在遵守中央八项规定、反对“四风”、以及行政审批、行政执法、廉政勤政、工作纪律、群众观念、工作作风、办事效率、服务态度和服务质量等方面的情况。

(王正勤 侯林峰)

## 各地快讯

**信阳市举办首期手持执法终端应用培训** 日前,信阳市卫生计生监督局举办全市第一期卫生计生监督手持执法终端应用培训班,邀请全国卫生计生监督手持执法终端应用系统的工程师到现场授课,培训卫生计生监督业务系统功能、系统管理、手持执法终端的使用、模拟执法等。此次培训还进行了现场操作训练,参加培训的人员进一步了解了卫生计生监督业务系统。

**睢县卫生计生监督所获评河南省示范卫生计生监督机构** 日前,在河南省第四批示范卫生计生监督机构创建工作启动会暨示范创建推进会上,商丘市睢县卫生计生监督所获颁“河南省示范卫生计生监督机构”标牌。在创建活动中,该所以加强卫生监督体系建设和规范化建设为重点,先后投资200余万元,新建办公大楼,购置了快速检测设备14台等,并多次组织开展专项行动。

**临颍县开展红十字精神宣传活动** 今年5月8日是第69个世界红十字日。当天,漯河市临颍县卫生监督所以弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神为主题,通过悬挂宣传条幅、发放宣传材料、设立咨询台等方式,向过往群众宣传生活饮用水卫生安全、学校卫生安全等知识。

**南乐县开展打击非法行医宣传活动** 5月9日,濮阳市南乐县卫生监督所在人员密集的县城昌州东路开展“规范医学美容行为,强化

医疗废物处置监督,维护群众健康权益”主题宣传活动,卫生计生监督员对非法医学美容的主要存在形式、特点及危害的严重性,非法医学美容的辨别方法、举报途径等进行了讲解。

**内黄县开展手持执法终端操作技能培训** 近日,安阳市内黄县卫生监督所邀请技术人员对全体卫生计生监督员进行了手持执法终端操作技能培训和模拟执法演练,通过现场监督、信息上传和处罚案卷的制作,对卫生计生监督员手持执法终端、信息平台、执法案卷的学习情况进行了全面考核,真正做到了学有所得、学有所用。

**民权县开展打击非法行医宣传月活动** 5月9日,商丘市民权县卫生计生监督所开展整顿医疗秩序、打击非法行医宣传月活动,重点围绕医疗废物的安全管理,非法医学美容的主要存在形式、特点及危害,非法医学美容的识别方法及举报途径等进行了广泛宣传,依法维护群众的健康权益。

**卧龙区开展消防安全知识培训** 5月12日,南阳市卧龙区卫生监督所邀请消防专家为全体干部职工讲解消防安全知识,提高自救能力和火灾防范意识。消防专家结合近年来各地发生的火灾,特别是高层建筑火灾、电气火灾等案例,就消防日常管理、应该遵守的原则、疏散逃生的基本常识等进行了讲解,并传授了防范措施和扑救初期火灾的方法等。

(乔晓娜 程艳丽 方圆)

## 食品安全100问(99)

### 地沟油对人体有何危害,如何鉴别?

地沟油,泛指在生活中存在的各类劣质油,可分为以下几类:一是狭义的地沟油,即将下水道中的油腻漂浮物或者将宾馆、酒楼的剩菜、剩饭(通称泔水)经过简单加工、提炼出的油;二是将劣质猪肉、猪内脏、猪皮加工以及提炼后产出的油;三是用于油炸食品的油使用次数超过规定要求后,被重复使用或往其中添加一些新油后重复使用的油。

一些不法商贩受利益驱使而不顾法律约束和人民群众健康,私自生产加工地沟油并用食用油,使之流入餐馆和市场等流通领域,给消费者的身心健康带来极大伤害。2011年9月13日,公安部发布消息,统一指挥浙江、山东、河南等地公安机关首次全环节破获了一起特大利用地沟油制售食用油的案件,摧毁了涉及14个省份的地沟油犯罪网络,抓获了32名主要犯罪嫌疑人,可见地沟油犯罪行为之盛,也可见我国打击地沟油犯罪行为的力度之大。

地沟油作为餐厨垃圾的一

## 案例曝光

核心提示

随着城市的发展,城区框架不断拉大,新建居民小区的生活饮用水监管存在诸多盲区。这是一起较为典型的未取得卫生许可证擅自供应生活饮用水的案件。

# 某公司供水水质不合格被举报 监督员处罚得当消除隐患

## 案情回顾

某市一个小区的居民反映,家中自来水水质浑浊,有咸味,水发黄,有沙子,烧开后茶锈较多。小区居民把水样送到某市疾控中心进行水质检测,检测结果显示水样的氯化物、硫酸盐、溶解性总固体等不合格。有举报称,该小区是某房地产开发有限公司开发的一个小区,使用自建设施向小区居民供应生活饮用水,没有相关审批手续。随后,某市卫生计生委对该公司开发的小区生活饮用水供水卫生许可证进行查询,结果显示其未办理生活饮用水供水卫生许可证。该公司的行为涉嫌违反《生活饮用水卫生监督管理办法》的有关规定,卫生计生监督员遂于2016年4月21日立案。

2016年4月21日下午,某市卫生计生委的3名卫生计生监督员携带快速检测设备,并协调市疾控中心工作人员携带取样设备,到某房地产开发有限公司开发的某小区进行现场检查。

卫生计生监督员现场检查发现:某小区自建集中式供水设施,向小区内181户500余人供应生活饮用水,无卫生许可证;管供水人员某某无体检和卫生知识培训合格证并上岗从事供水工作;小区井房设于2号楼北侧西部平房内,门

窗加锁防护,房内设某牌无塔供水器1个,容量20吨,设滴过滤水处理设备2组(玻璃纤维罐),未配备水质消毒设备。卫生计生监督员询问有关人员和调查得知,该小区供水设施供水前未申请卫生部门竣工验收,自2011年10月起供应该小区居民的生活饮用水。卫生计生监督员现场对该小区2号楼一单元西户末梢水进行快速检测,结果显示:余氯含量为0.00毫克/升、二氧化氯含量为0.00毫克/升、浑浊度为0.63NTU(浊度单位)。

同时,市疾控中心工作人员现场采集了水样并带回实验室检验。卫生计生监督员对现场进行了拍照取证,下达了卫生监督意见书,责令其整改。2016年5月25日,市疾控中心出具水质检测报告,显示该小区饮用水中氯化物、硫酸盐、溶解性总固体和余氯含量均不合格。

卫生计生监督员认为:当事人违反了《生活饮用水卫生监督管理办法》第六条、第七条、第八条第一款的规定,应当依据《生活饮用水卫生监督管理办法》第二十六条第二项、第三项、第四项的规定,参照《某省卫生行政处罚裁量标准及适用规则等相关制度》(2013年版),依法分别给予罚款3000元、1000元、1000元,合并给予罚款

5000元的行政处罚。卫生计生监督员依程序报请法制审核和处罚审批。

卫生计生监督员收集到的证据有:2016年4月21日现场笔录1份;2016年4月21日对管供水人员某某的询问笔录1份;2016年4月21日现场检查时拍摄的照片10张;市疾控中心出具的该小区生活饮用水水样检测报告1份;卫生许可证发证情况证明1份。

2016年6月12日,某市卫生计生委依法向当事人送达了《行政处罚事先告知书》。当事人于2016年6月15日提交了《关于某小区生活饮用水情况陈述》。卫生计生监督员对其陈述申辩情况进行复核,复核结果显示其无依法可从轻或减轻处罚的情节。

2016年7月6日,某市卫生计生委按照《行政处罚事先告知书》,依法向当事人送达了《行政处罚决定书》。

2016年7月18日,当事人提交了资金紧张延期缴纳罚款的申请,某市卫生计生委审批同意。2016年7月25日,当事人全额缴纳罚款,并提交了整改报告。

2016年8月2日,卫生计生监督员现场复核检查,发现该小区已接通市政管网供水。2016年8月10日,本案结案。

## 案卷评析

卫生计生监督员发现案件线索后,通过截图获得了网络投诉的图文材料,然后对当事人是否办理卫生许可证进行了查询,取得了初步证据;到达现场后,进行了全面检查,对现场进行了拍照取证,对有关人员进行了询问,进行了水质现场快速检测,疾控中心采集水样并带回实验室检测,用检测报告证明了当事人供应的生活饮用水不符合国家标准,证据环环相扣,证据链条完整。

在案件处理过程中,卫生计生监督员对当事人的各种违法行为分别裁量、合并处罚,处罚文书条理清晰,体现了说理式执法、服务型执法;对当事人提出

的陈述意见,逐条复核;针对小区居民的饮用水需求,协调供水部门铺设市政供水管道,彻底解决了小区饮用水供应的卫生安全隐患。

以上这些方面,充分体现了卫生计生监督员严谨细致的工作态度,展现了卫生计生部门“寓服务于执法,在执法中进行服务”的服务型执法理念。

当事人缴纳罚款并不是结案的首要条件。本案中,卫生计生监督员在当事人缴纳罚款并提交书面整改报告后,又进行了现场复核,确认当事人已经完全改正了违法行为,充分体现了督促当事人彻底改正违法行为的行政处罚的最终目的。

## 经验与思考

本案中,某小区的自建供水设施于2011年年底投入使用,卫生计生监督员一直没有掌握相关信息,直到此次开展网络舆情巡查,才查出了这一违法行为。像这样的情况,在实际工作中远不止一起,如何在相关部门之间建立沟通机制,实现信息共享,在第一时间发现违法行为并防控危害的发生,值得思考、亟待解决。

本案中,当事人供应的生活饮用水不符合国家卫生标准,氯化物、硫酸盐、溶解性总

固体等3项一般化学指标和余氯含量(消毒剂)指标检测不合格,但其微生物指标检测合格。对当事人消毒剂指标检测合格而微生物指标检测合格的情形,在没有具体法律法规规定和处罚裁量标准界定的情况下,卫生计生监督员依据《生活饮用水卫生监督管理办法》对其进行了处罚。本案办理过程中,卫生计生监督员准确把握和运用了相关法律法规,体现出较高的业务素质。

(案卷由河南省卫生计生委提供,本报记者杨冬冬整理)

日前,焦作市卫生监督局对全市所有餐饮具集中消毒单位开展了一次专项检查。他们随机抽查了15家餐饮具集中消毒单位,重点检查选址、布局、工艺流程、生产设备、卫生条件、生产用水等是否符合卫生标准,使用的消毒产品是否合格,工作人员是否持有健康证明等。针对检查中发现的问题,执法人员进行了现场指导,并要求相关单位及时整改。

王正勤  
侯林峰  
李亚坤/摄



## 学员看“533行动计划”

### 品尝知识盛宴 开启崭新视角

□吴峰

为期3个月的培训已经结束,回首刚进入校门时如在昨日。培训中,紧凑的课程安排、丰富的课题讨论和班级活动,我紧张而忙碌地参与其中,直到现在才有时间仔细品味这场盛宴的味道。

**课程与学习**  
课程设置全面 本次培训内容全面,课程搭配合理,从理论到实践,从宏观到微观、从国内到国际,涉及各个领域,让我们深刻体会到此次培训方式的与众不同及用意深远。

师资力量雄厚 培训授课老师中既有理论专家,又有实务精英。他们把深厚的专业知识,通过幽默风趣的语言、生

动活泼的案例传授给大家,让我们徜徉于知识的海洋。

**收获与启迪**  
法国哲学家勒内·笛卡尔说,越学习,越发现自己的无知。在工作中,我确实有过“书到用时方恨少”的感觉。在此次培训班上,我们知不足,然后学,再深思。通过此次培训,我们学到了“跳出监督看监督”的思路,全面、系统地分析问题,将所学的理论知识融会贯通,指导实践工作。此外,我们还学会了如何从行业和单位发展的趋势,明确卫生监督工作应该发挥的作用和体现的价值。

### 体会与感悟

感恩、坚持、进取、创新,是我对这次培训的点滴体会与感悟。

作为新时代的卫生监督员,我将以主人翁的姿态,尽心尽力做好本职工作。无论什么时候,我决不做违背职业操守、违背社会公德、违反党纪国法的事情。

作为新时代的卫生监督员,我们必须始终保持积极进取的精神状态,以敢为人先的勇气、锲而不舍的精神,争创一流的激情,一步一个脚印,创造新业绩;我们必须站在时代和职业的新起点上,努力实践创新,共同谱写卫生监督的华美乐章!

## 征集令

《监督与法》栏目向大家征集问题啦!如果您在执法过程中遇到法律法规方面的疑惑,请告诉我们,我们请专家来解读法律难题,普及法律知识。

邮箱:  
525480296@qq.com  
电话:  
(0371)85967262